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MarketAnalyser 
Kurzanleitung (Stand: Oktober 2021)

Die Adresse des MarketAnalysers lautet: https://ema.eurotax.at

1) Dialog an/aus

Sie können den linken Teil des Bildschirms schließen, d.h. wenn Sie den vollen Bildschirm für Ihre Analysen 
haben möchten, können Sie auf diese Schaltfläche klicken und der linke Teil des Bildschirms wird ausgeblen-
det (Ausgabe-Art, Abfrage-Definition usw.).

2) Fenster übereinander platzieren
Das Ausgabefenster wird im rechten Teil des Bildschirms angezeigt 

3) Fenster anordnen
Die Ausgabefenster werden in einem Split-Screen angezeigt, d.h. zwei Ausgabefenster werden in einer 
Zeile angezeigt, Drei bis sechs Ausgabefenster werden in zwei Zeilen angezeigt.  

4) Nur Ergebnisse an/aus
Die Menüleiste wird ausgeblendet oder im Ausgabefenster angezeigt 

5) Herunterladen
Die generierten Reports und Karten die in den Tabs geöffnet sind, kann man mit dieser Funktion in 
einem Schritt als PDF oder Excel herunterladen.

6) Speichern/Laden
Eine gespeicherte Abfrage kann geladen oder eine neue Abfrage gespeichert werden. Zudem können 
Abfragen als „Default“ gespeichert werden, so werden beim Start des Programms die als „Default“ ge-
speicherten Abfragen automatisch angezeigt.

7) Tabs
Zeigt die aktuellen Ausgabefenster an.

Sie können die Hilfedatei als PDF-Dokument öffnen.

9) Benutzereinstellungen
Hier kann die bevorzugte Sprache eingestellt werden. 

10) Logout
Zeigt den eingeloggten User. Hier ist ein Logout möglich.

11) System-Info
Information über die aktuelle Programmversion. 

12) Ausgabefenster
Zeigt die aktuellen Ausgabefenster an.
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Datenbank
Auswahl Neuzulassungen, Kurzzulassungen, Bestand oder 
Besitzumschreibungen des Statistikzeitraums und der Gebiete

Geo Split: Auswahl Österreich gesamt, Bundesland, Meldestelle, 
Postleitzahl

Datum und Zeit 
per = kumuliert (aktuelles Beispiel 1-2/2017) in = nur ausgewählter Mo-
nat (nicht in allen Reports möglich!) von/bis = erweiterter Zeitraum wie 
zB 01/2003 bis 12/2016 (nicht in allen Reports möglich!). Standard ist per 
aktuellem Monat eingestellt.

Filter Selektion 
Segmentauswahl

Marke/Modell Selektion 
Auswahl der Volumenhersteller (Top 20), bzw. alle Hersteller bzw. einzelne 
Marken.

Eigene Markenprofile können gespeichert werden. 

Ausgabeformat  
Auswahl der Darstellung der Statistiken
Karte: Grafische Landkarten-Darstellung  
Liste: Analyse in Listenform  
Diagramm: Analyse via Balkendiagramm  
Report: PDF-Repor 

Für einen schnellen Überblick der Neuzulassungen per aktuellem Monat, wählen Sie „Alle Hersteller“ und 
klicken Sie auf Report (EMA Marke). Es wird ein PDF mit den aktuellen Zulassungszahlen per aktuellem Monat 
(kumuliert) erstellt.
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Die Sortierung nach Jahr oder Monat ist 
möglich. 

Ein einfacher Export in Excel ist aus jedem 
Report durch klicken auf das Excel-Symbol 
möglich. 

Weitere Reports sind schnell auf Knopfdruck möglich wie zB auf Übermodell, 
Leasing, Gebiet etc. 

Gebietsauswahl

Standardmäßig ist Österreich gesamt vordefiniert. Um ein Gebiet 
individuell zu analysieren wählen Sie in der Abfrage-Definition unter 
„Gebiete“ – „Auswahl Gebiete“ aus. 

Es öffnet sich ein kleines Fenster.

Um Analysen für gesamt Österreich zu erstellen, wählen Sie unter 
„Gebietstyp“ – „Markt“ aus. 
Unter „Aufteilung“ können Sie wählen, ob Sie Österreich gesamt  
(Markt), Bundesland, Meldestelle oder PLZ analysieren möchten. 

Möchten Sie Analysen über ausgewählte Bundesländer, Meldestellen 
oder PLZ erstellen, so wählen Sie bitte unter „Gebietstyp“ die ge-
wünschte Ebene aus und selektieren dann im unteren Auswahlfenster 
die gewünschten Gebiete. 

Weitere Erklärungen und Anleitungen finden Sie unter der Hilfe „ “.
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Um die PLZ-Auswahl einzugrenzen, gibt man in das Feld „Suchen“ 
zB 80*,40* ein, klickt auf den Pfeil-Button und man bekommt nur die 
PLZ angezeigt, die mit 40 oder 80 beginnen.

Dynamischer Report 

Im Dynamischen Report stehen zahlreiche Filter- und Darstellungskriterien zur Auswahl:

Speichern von Abfragen: 
Um eine definierte Abfrage zu speichern, klicken Sie 
auf den Button speichern  und geben Sie in das Feld 
„Name“ den Namen für diese Abfrage ein. Sonderzei-
chen dürfen nicht verwendet werden. Klicken Sie auf OK 
und sie sehen die Gespeicherten Abfragen. 
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Unter „Ausgabefenster“ können Sie voreinstellen welche Zeit und 
welches Gebiet bei jedem Aufruf dieser gespeicherten Abfrage 
verwendet werden soll.

Zeit 
Aktuell = die aktuell verfügbare Zeit wird verwendet
Gespeichert = die zum Zeitpunkt der gespeicherten Abfrage 
verwendete Zeit wird verwendet
Eingestellt = die momentan eingestellte Zeit wird verwendet

Gebiet 
Gespeichert = das zum Zeitpunkt der gespeicherten Abfrage 
verwendete Gebiet wird verwendet 
Eingestellt = das momentan eingestellte Gebiet wird verwendet 

Danach klicken Sie auf „Speichern“

In der Ausgabe-Art „Karte“ bekommt man eine Landkartendarstellung anhand der ausgewählten Gebiete. 
Durch klicken auf erhalten Sie detaillierte Anleitungen zur Kartenanalyse.

Um ein Gebiet auszuwählen klicken Sie in der Abfrage-Definition bei „Ge-
biete“ auf „Auswahl Gebiete“ und dann nochmals auf „Auswahl Gebiete“. 
Aktivieren Sie nun das Kästchen zB „2 Kärnten“ und bei „Aufteilung“ wäh-
len Sie die gwünschte Ebene (Bundesland, Meldestelle oder Postleitzahl). 
Danach klicken Sie auf OK. Möchten Sie nur einzelne Meldestellen oder 
Postleitzahlen selektieren, dann wählen Sie bitte bei Gebietstyp die entspre-
chende Ebene aus und aktivieren Sie die Bereiche, die Sie für die Analyse 
benötigen.  
Möchten Sie diese Gebietsauswahl speichern, so klicken Sie auf das Symbol 
„Speichern“ .
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Kurzerklärung der Menüleiste in der Karten-Ausgabe: 

1) Export
Nach der Definition Ihrer Karte, können Sie diese als Grafik auf Ihrem lokalen Rechner speichern.

2) Drucken
Wenn Sie auf die Schaltfläche „Drucken“ klicken, wird zunächst eine Druckansicht der erstellten Karte in 
einem neuen Fenster geöffnet. Eine PDF-Datei wird dann zum Speichern oder Drucken erstellt.

3) Excel
Die Excel-Schaltfläche hilft, Ihren kompilierten Bereich direkt in MS-Excel zu exportieren, wo Sie die 
Daten nach Ihren Bedürfnissen verarbeiten können.

4) Hilfe
Hier finden Sie eine Hilfe zur Karten-Ausgabe.

5) Suchen
Hier können Sie nach Geografiebereich (Orte) suchen. 

6) Layer-Einstellungen
Hier können Schriftgröße, Farbskalen usw. eingestellt werden..

7) Gebiete selektieren
Regionen auf der Karte können markiert werden, um regionale Selektionen zu ändern oder Selektionen 
als einzelne Regionen zu speichern.

Durch Drücken der Schaltfläche "Region" wird zuerst eine neue Karte erzeugt. Innerhalb der neuen Karte 
können Sie eine Region markieren, während Sie die linke Maustaste drücken. Halten Sie die Crtl-Taste 
gedrückt, wenn Sie weitere Regionen markieren möchten.

Wählen Sie auf der linken Seite Regionen aus, um die regionale Auswahl zu ändern. Zum Beispiel star-
ten Sie einen anderen Ausgabetyp sofort für die ausgewählten Regionen.

8) Zoom/Verschieben
Hineinzoomen
Wählen Sie die Lupe mit dem Pluszeichen und zeichnen Sie den Teil der Karte, 
die Sie in einer größeren Größe sehen möchten (halten Sie die linke Maustaste 
gedrückt).
Rauszoomen
Wählen Sie die Lupe mit dem Minuszeichen und klicken Sie auf die Karte, um 
den Sektor in einer kleineren Größe anzuzeigen. Bitte beachten Sie, dass der 
Punkt, auf den Sie geklickt haben, automatisch die Mitte der neu gezeichneten 
Karte ist. 
Gesamtkarte
Wählen Sie diese Schaltfläche, um zur ursprünglichen Karte zurückzukehren. 
Verschieben
Wählen Sie die Hand und ziehen Sie die Karte an die gewünschte Position 
(halten Sie die linke Maustaste gedrückt).
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9) Info
Sie können das Info-Tool verwenden, um zusätzliche Informationen zu einer Karten-Ebene in einer Ta-
belle zu erhalten. Um dies zu tun, klicken Sie auf die Schaltfläche "i" in der Menüleiste und dann in den 
Bereich (Bundesland, Meldestelle, PLZ). Ein neues Fenster öffnet sich, wo Sie alle hinterlegten Informa-
tionen sehen können. 

9) Beschriftung
Die Etikettentaste ermöglicht die Beschriftung einzelner Bereiche, Standorte oder zusätzlicher Ebenen. 
Dort wählen Sie die Schaltfläche und klicken Sie auf den Bereich, Standort oder zusätzliche Ebene, die 
Sie beschriften möchten. Die Beschriftung erfolgt an der Stelle, an die Sie geklickt haben. Wenn Sie auf 
eine andere Stelle im Bereich oder zusätzliche Ebene klicken, wird das Etikett entsprechend verschoben. 
Auswahl der einzelnen Etikettierung mit gedrückter Strg / Strg-Taste. Wenn Sie alle Gebiete beschriften 
wollen, dann klicken Sie auf der rechten Seite „Layer“ und aktivieren Sie die Option „Gebietskarte“. 

10) Gebietszoom
Mit dem Button Gebietszoom können Sie Regionen in Teilregionen aufteilen. Dabei müssen Sie keine 
neue Region auf der linken Seite auswählen oder eine neue Kartenausgabe starten.

Drücken Sie den Gebietszoom-Button und klicken Sie auf die Region mit den gewünschten Subregio-
nen. Eine neue Karte wird dann verarbeitet, wobei die Teilbereiche der ausgewählten Region angezeigt 
werden.

Um ein Balkendiagramm zu erstellen, klickt man auf den Excel-Export-Button, markiert dann die Marke bzw. 
Modell-Bezeichnung in Spalte A und die Einheiten und generiert dann die Balkengrafik durch Klicken auf „Ein-
fügen“ und „Säulen- oder Balkendiagramm“ einfügen“. Das Balkendiagramm wird nun erstellt.

Für Fragen steht Ihnen unsere Hotline unter der Telefonnummer 0720/5474-20 oder unter hotline@eurotax.at 
gerne zur Verfügung.


